

房屋租赁管理存在的问题及优化建议

余 宙

上海航空工业(集团)有限公司 上海 200232

【摘要】：近些年来，房屋租赁市场日渐红火，以北上广为例，随着互联网行业兴起，快递、外卖和网约车等服务类需求激增，而此类工作大多由外来人员承担。大量外来务工人员的涌入导致租房需求日益增多，但与之相匹配的房屋租赁管理却没能完全跟上，导致管理脱节并产生一系列问题，本文试图探索房屋租赁管理存在的问题并提出优化建议。

【关键词】：房屋租赁；登记系统；制度；监管

1 深化房屋租赁管理工作的重要意义

目前，随着我国收入水平的不断提高，人们有了多元化的投资渠道，有着高投入、高回报投资结构房屋租赁行业受到了越来越多的人的青睐。房屋租赁作为提升房屋价值的有效办法，能够帮助投资者实现部分资本的回收，促进房屋实现资产的保值。因此，加强房屋租赁管理工作可以有效保护这部分人的利益，规范房屋租赁市场，打击恶意交易等不良行为，从而促使更多的人加入到房屋租赁的投资中，繁荣我国房地产市场，满足人们租房的需求，拉动我国内需。

当前房屋租赁在房地产市场中的比重越来越大，越来越多的房地产中介不仅提供房屋买卖业务，同时也提供房屋租赁业务，甚至房屋租赁业务的数量已超过了房屋买卖。房屋租赁业务的激增给管理带来了新的挑战，所以，如果不深化房屋租赁管理工作，就会产生信息不对称、哄抬房租价格等等有损租赁市场的现象产生，影响出租方和承租方的权益，导致户主无法把房屋租给合适的租客，租客也租不到满意的房屋，整个供需市场无法合理地匹配。

2 房屋租赁管理工作中的问题分析

如上文所说，我国收入水平的不断提高以及大量外来务工人员涌入城市导致房屋租赁市场的需求日益提升，从而暴露出了一系列新的问题，通过总结，主要表现在以下三个方面。

2.1 房屋租赁登记系统建设还不够完善

进行出租行为的房屋都应该进行房源登记，而目前市场中仍有不少房屋在没有登记的情况下就租了出去，不经系统登记的房源往往会存在信息错误或虚假宣传的情况。例如坐落地址和使用面积有出入、已出租的房源仍在挂牌出租等问题。甚至某些出租方绕过房屋租赁登记系统刻意对房屋进行转租、群租，不仅增加了社会治安综合治理的风险，损害承租方的利益，当租赁过程中发生问题时也难以确定责任人。

2.2 房屋租赁活动中的责任和义务还不够明确。

应完善相应的法律法规和管理制度明确各项条款约束租赁双方的行为，保障双方合法权益。2021年1月1日我国颁布实施的《中华人民共和国民法典》就对房屋租赁合同的签订制定了相关要求，但另一方面《民法典》作为社会生活百科全书，普遍性和共性的东西较多，不可能对房屋租赁各项细则面面俱到。各地只有因地制宜，根据当地社会经济发展的情况，制定和颁布相应实施细则和配套性法规，建立起一套相对健全完善配套的租赁房屋管理制度与办法，才能明确房屋租赁活动中的责任和义务，有效提升房屋租赁管理水平。

2.3 目前租赁市场中仍存在不少无良中介

房屋租赁市场的不断扩张也同时导致这个行业的门槛降低，各房地产中介机构如雨后春笋般出现在房屋租赁市场中。其中不乏信誉较差和缺乏专业素养的中介，此类中介无论是联手经营还是恶性竞争，都存在随意标定租金价格及中介费，甚至为了获取更多的利益，垄断信息传播，进而造成信息失真，流通不畅，给出租方和承租方造成困扰。许多房屋在租金和中介费定价缺乏正确指导、房屋存在债权问题等情况下带着问题出租，不仅使租赁双方蒙受经济损失，同时也对租赁市场造成混乱。

3 加强房屋租赁管理的优化建议

3.1 增强房屋租赁登记系统建设

随着当今信息科技的发展，电子化信息化集成化的房屋租赁登记系统将成为大势所趋，系统登记平台不仅可以便于相关人员收集、调取、管理、共享房源信息，承租人足不出户真实有效地了解房屋情况，掌握最新动态，更能够在新时代信息技术的加持下对房屋租赁市场的信息进行动态监管。房屋租赁登记系统由政府管理，职能部门与中介机构协同合作，从而确保房源信息的准确无误，保障承租方利益。

3.2 完善房屋租赁管理的法律法规和相关制度

目前房屋租赁活动中的权利和义务仍不够明确，当问题发生前，必须有相应的法规和制度约束租赁双方的行为，当租赁过程中产生问题时，也必须要有章可循，有法可依，保障利益受损方的权益。房屋租赁的法律法规和相关制度不仅仅体现在房屋租赁活动中，更要防微杜渐，从源头规范房屋租赁行为。完善房屋租赁管理的法律法规和相关制度意义重大且任重道远。2021年6月1日《上海市租赁住房房源核验业务规则》正式发布实施，上海市住房租赁公共服务平台也随之上线，此举可以确保找到真实有效房源，避免遇到黑中介，值得全国借鉴推广。

3.3 强化房地产中介机构监管机制

中介机构在房屋租赁中有承上启下，连接租赁双方桥梁

参考文献:

- [1] 张国洋.房屋租赁管理缺陷及应对策略分析[J].建筑与预算,2018.
- [2] 吴迪,高鹏,董纪昌.保障性住房违规出租问题的博弈分析和治理研究[J].管理评论,2011(02):3-10.

的作用，重要性不言而喻。政府职能部门与中介机构对接是对中介机构进行管控的一个行之有效的方法。一方面能够有效遏制不良中介机构的违规行为，保障出租方和承租方双方的利益。另一方面当中介机构在房屋租赁活动中有不合规的行为发生时，政府可以适当加大对其未来的监管力度，制定惩罚机制，对中介机构采取不限于罚款、信用等级降低、取消资质等措施，确保房屋租赁市场的和谐稳定，健康发展。

4 结束语

综上所述，我国房屋租赁市场的繁荣发展增加了市场的管理难度也暴露出了一些问题。相关职能部门要以问题为导向，通过增强房屋租赁登记系统建设、完善房屋租赁管理的法律法规和相关制度以及强化中介机构监管机制等措施来优化房屋租赁管理工作。确保房屋租赁市场在我国稳健前行，实现房地产行业的蓬勃发展。